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Анотація. У статті розглядається методика діагностики вихованості в учнів середнього шкільного віку ціннісного ставлення 

до живої природи, розглянуто комплекс методів та процедур, за допомогою яких визначається рівень вихованості даного 

особистісного утворення школярів. В структурі поняття  ціннісне ставлення до живої природи учнів середнього шкільного 

віку розроблені критерії та показники її сформованості. За сформованими критеріями (когнітивно-аналітичний, емотивний 

(емоційно-мотиваційний), діяльнісно-поведінковий) і рівнями (високий, достатній, середній і низький) представлено ре-

зультати діагностики. Встановлено певні відмінності у результатах діагностування учнів середнього шкільного віку  за 

віковими та гендерними особливостями.  
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Вступ. Дослідження рівнів вихованості в учнів серед-

нього шкільного віку ціннісного ставлення до живої 

природи передбачає вирішення наступних завдань: 1) 

для визначення рівнів вихованості ціннісного став-

лення до живої природи необхідно виявити критерії 

та показники; 2) розробити відповідно до критеріїв і 

показників авторський анкетний опитувальник; 3) 

підібрати згідно завдань релевантні опробовані мето-

дики дослідження різних складових ціннісного став-

лення особисті; 4) виділити рівні вихованості в учнів 

середнього шкільного віку ціннісного ставлення до 

живої природи; 5) перетворити якісні критерії і пока-

зники у кількісні, що дозволить провести статистичну 

та математичну обробку отриманої педагогічної інфо-

рмації. 

Аналіз актуальних досліджень. Акцентуючи ува-

гу на основних підходах до визначення та аналізу 

результатів виховання особистісних якостей, провідні 

науковці, такі як І. Бех, П. Фролов, І. Зверєва, Л. Ко-

валь Крисаченко В.С, Рідей Н.М., Зонь В.В. та інші 

зауважують, що феномен вихованості є достатньо 

складним і вивчається у різних аспектах. Вихованість 

представлена у якості найважливішої характеристики 

особистості, вона пов’язана з усіма сторонами індиві-

да та, відображає ступінь гармонійності та всебічності 

розвитку. 

Мета статті – описати методику та результати діа-

гностування рівня вихованості в учнів середнього 

шкільного віку ціннісного ставлення до живої приро-

ди. 

Методи дослідження. У процесі дослідної роботи 

застосовано комплекс методів науково-педагогічного 

дослідження, зокрема: аналіз, синтез, порівняння, 

систематизація та узагальнення, методологія його 

виховання в учнів середнього шкільного віку. 

Виклад основного матеріалу. Екологічне вихо-

вання в системі сучасної середньої освіти входить в 

нову стадію свого розвитку, головною особливістю та 

метою якого є формування ціннісного ставлення до 

живої природи особистості. 

Поняття «ціннісне ставлення» трактується дослід-

никами по-різному через складність та багатогран-

ність самого феномену «цінність». У контексті нашо-

го дослідження ми розглядаємо «ціннісне ставлення 

до живої природи» як інтегративну якість особистос-

ті, що є внутрішнім регулятором ставлення людини до 

природнього середовища, що виявляється і реалізу-

ється у всіх видах діяльності, спрямованих на пізнан-

ня, освоєння і збереження природи. Про певний сту-

пінь вихованості судять за певними критеріями. Кри-

терій – засіб для судження, ознака, на основі якої 

робиться оцінка, визначення або класифікація чого-

небудь; мірило судження та оцінки, основна ознака, за 

якою одне рішення обирається із багатьох можливих 

[1]. В сою чергу, показник – конкретне вимірювання 

критерію, який робить його доступним для спостере-

ження та аналізу, тобто це - підґрунтя, яке дозволяє 

судити про наявність тієї чи іншої ознаки. 

За своєю внутрішньою структурою ціннісне став-

лення до живої природи учнів опосередковується 

єдністю та взаємодією всіх сфер особистості і вислов-

лює її спрямованість на питання взаємодії з природ-

ним середовищем. Спрямованість, як один із найбі-

льших компонентів структури особистості, робить 

організуючий вплив на всі інші напрямки екологічної 

культури особистості [2].  

Екологічна культура учнів середнього шкільного 

віку визначається та відповідає їхній поведінці у по-

всякденному житті та екологічно компетентному 

вирішенні проблем у різних видах діяльності. Вихо-
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Основну складність в дослідженні вихованості цін-

нісного ставлення до живої природи становить вимір і 

оцінка стану структурно-функціональних компонен-

тів. Діагностика вихованості ціннісного ставлення до 

живої природи учнів на констатуючому етапі експе-

риментальної роботи має важливе значення для роз-

робки технології виховання учнів середнього шкіль-

ного віку, а після проведення формуючого експери-

менту є необхідною умовою з'ясування ступеня її 

ефективності. 
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дячи з розробленої нами теоретичної моделі екологіч-

ної культури особистості та виділених в ній основних 

структурних компонентів, ми прийшли до висновку 

про необхідність діагностики рівня екологічної куль-

тури учнів середнього шкільного віку за наступними 

критеріями: когнітивно-аналітичний; емотивний (емо-

ційно-мотиваційний), діяльнісно-поведінковий [3]. 

Кожен із запропонованих критеріїв розкривається 

засобами системи емпіричних показників, які відо-

бражають міру розвитку і сформованості окремих 

складових екологічної культури особистості. Відби-

раючи показники, ми виходили із необхідності врахо-

вувати, принаймні, дві важливі умови: 1)інформатив-

ність показника; 2)можливість не лише здійснювати 

його якісну інтерпретацію, але й кількісного вияву [4]. 

Когнітивно – аналітичний критерій включає такі 

показники: володіння екологічними поняттями та 

термінами, розуміння позитивного і негативного ан-

тропогенного впливу на довкілля, осмислення причин 

сучасної екологічної кризи в країні і світі, обізнаність 

із загальними закономірностями співіснування у при-

роді людей, тварин і рослин, знання правил етичної 

поведінки у природі. 

Емотивний критерій відображає потребу у накопи-

ченні екологічних знань, гармонійному співжитті із 

природою, любові до природи, позитивно зацікавлене 

ставлення до її збереження і примноження, інтерес до 

екологічних проблем, визнання необхідності власної 

природоохоронної діяльності в регіоні, ставлення до 

негативних дій інших у довкіллі, відчуття власної 

причетності до глобальних екологічних проблем. 

Показниками діяльнісно-поведінкового критерію 

нами обрані наступні: уміння здійснювати екологіч-

ний моніторинг, уміння складати екологічні проекти, 

здатність здійснювати агітаційну та пропагандистську 

екологічну роботу серед широких груп населення; 

участь у екологічних акціях, у роботі громадських 

природоохоронних організацій; готовність до еколо-

го-безпечної та природоохоронної діяльності [5].  

На основі даних критеріїв і показників визначені 

рівні сформованості екологічної культури учнів сере-

днього шкільного віку: високий, достатній, задовіль-

ний, початковий та подано їх узагальнені характерис-

тики. 

Високий рівень вихованості ціннісного ставлення 

до живої природи учнів середнього шкільного віку 

властивий тим, хто проявляють високий рівень знань 

щодо розуміння суті та змісту екологічних проблем, 

при цьому теоретичне розуміння підкріплене практи-

чною реалізацією у контексті: розуміння учнем місця 

і ролі природи в житті людини; проявлення почуття 

любові до природи та природніх процесів; сформова-

ності почуття любові до природи; прояви самостійніс-

ті мислення. Учні приймають активну участь у при-

родоохоронній діяльності, а така участь зумовлена 

усвідомлюваними стійкими мотивами завдяки осо-

бистісним переконанням і нормам суспільства.  

Достатній рівень вихованості ціннісного ставлення 

до живої природи характеризується достатнім рівнем 

знань щодо основних екологічних понять, позитивно-

го і негативного антропогенного впливу на довкілля, 

достатньо серйозно осмислюються причини сучасної 

екологічної кризи в країні і світі, добра обізнаність із 

загальними закономірностями співіснування у приро-

ді людей, тварин і рослин, достатній рівень знань про 

правила етичної поведінки у природі. Учням цієї гру-

пи притаманне: почуття любові до природи, усвідом-

лення розуміння місця і ролі природи в житті людини; 

участь у природоохоронній діяльності є не система-

тичною і визначається певними стимулами.  

Задовільний рівень вихованості ціннісного став-

лення до живої природи властивий учням, які: вияв-

ляють задовільний рівень знань щодо основних еко-

логічних понять, позитивного і негативного антропо-

генного впливу на довкілля; недостатньо серйозно 

осмислюють причини сучасної екологічної кризи в 

країні і світі; мають поверхову обізнаність із загаль-

ними закономірностями співіснування у природі лю-

дей, тварин і рослин, задовільний рівень знань про 

правила етичної поведінки у природі. Учням цієї гру-

пи властивий епізодичний прояв почуття любові до 

природи, характерне слабке усвідомлення розуміння 

місця і ролі природи в житті людини; участь у приро-

доохоронній діяльності є рідкою.  

Початковий рівень – властивий тим учням, які ви-

являють незадовільне розуміння суті та змісту основ-

них екологічних понять, позитивного і негативного 

антропогенного впливу на довкілля, не осмислюють 

причини сучасної екологічної кризи в країні і світі, 

мають низьку обізнаність із загальними закономірно-

стями співіснування у природі людей, тварин і рос-

лин, незадовільний рівень знань про правила етичної 

поведінки у природі. Учні цієї групи: проявляють 

нігілізм стосовно екологічних проблем, у них відсутнє 

почуття любові до природи; вони не усвідомлюють 

значення і роль природи в житті людини; не беруть 

ніякої участі в природоохоронній діяльності. 

Основним завданням експериментальної роботи 

була розробка програми діагностики рівнів вихова-

ності ціннісного ставлення до живої природи учнів 

середнього шкільного віку та визначення реального 

стану її вихованості для того, щоб довести необ-

хідність обґрунтування потрібних педагогічних умов 

удосконалення даного процесу. Через неоднознач-

ність виділених ознак та проявів, комплексністю та 

багато аспектністю феномена, єдиної та загально-

прийнятої методики діагностики ціннісного ставлення 

до живої природи не існує. Для вивчення даного осо-

бистісного утворення нами було застосовано різні 

методи, а саме: емпіричні методи дослідження (мето-

ди, сутність яких полягає у пізнанні дійсності): педа-

гогічне спостереження, опитування (бесіда, інтерв’ю, 

анкетування), тестування, експертна оцінка тощо 

(Бех, 1980). 

Нами було обрано найбільш доречні, на наш по-

гляд, методики, що в повній мірі задовільняють вимо-

гам показників і критеріїв для дослідження проявів в 

учнів середнього шкільного віку ціннісного ставлення 

до живої природи. А саме: 1) методика ранжування 

цінностей М. Рокича; опитувальник, побудований за 

методикою незакінчених речень Сакса і Леви; 3) ав-

торська анкета з метою діагностування екологічних 

знань, мотивів та ціннісного ставлення до живої при-

роди; 4) вербальна асоціативна методика «ЄЗОП» 

(Сірий, Яницький, 1999). 

За допомогою відповідних методів та методик ми 
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маємо можливість більш суттєво розкрити виділені 

нами критерії та показники ціннісного ставлення до 

живої природи, що детально наведено в таблиці 1. 

З метою діагностування екологічних знань, мотивів 

та ціннісного ставлення до живої природи, враховую-

чи вище зазначені парадигми створення і побудови 

опитувальника, нами було розроблено авторську ан-

кету на 20 закритих питань. Кожен показник розкри-

вається за допомогою двох запитань анкети та кожна 

відповідь оцінюється певною кількістю балів: 4 бали-

повна правильна відповідь, 3 бали- відповідь прави-

льна, але не повна, 1 бал-є суттєві помилки у відпові-

ді, 0-відповідь повністю не вірна. В опитуванні взяло 

участь 425 учнів закладів середньої освіти різних 

регіонів України.  

 

Таблиця 1. Методика діагностування вихованості ціннісного ставлення до живої природи учнів середнього шкільного віку  

Критерії Методи та методики діагностування 

Когнітивно-аналітичний  Цілеспрямоване спостереження, бесіда, інтерв’ю, методика ранжування ціннісних орієнтацій М. 

Рокича, авторська анкета. 

Емоційно-мотиваційний Бесіда, інтерв’ю, опитувальник, побудований за методикою незакінчених речень Сакса і Леви, 

авторська анкета, вербальна асоціативна методика «ЄЗОП», вивчення шкільної документації. 

Діяльнісно-поведінковий Цілеспрямоване спостереження, бесіда, вивчення результатів добродійної екологічної діяльності, 

аналіз творчих проєктів, авторська анкета, вербальна асоціативна методика «ЄЗОП» 
 

У результаті експерименту відстежено, що високий 

рівень сформованості ціннісного ставлення до живої 

природи за когнітивно-аналітичним критерієм сфор-

мований у 42,42 % (180 учнів), тобто вони чітко розу-

міються на базовій термінології та мають знання, які 

їм будуть необхідні для впровадження природоохо-

ронної діяльності у своє життя, 17,77 % (76 осіб) ма-

ють достатній рівень володіння екологічною терміно-

логією, 27,80 % опитаних (118 учнів) виявили серед-

ній рівень, а у 12,01 % (51 реципієнт) було визначено 

низький рівень. 

За даними узагальнених результатів досліджень за 

емотивним критерієм, можна побачити, що: 21,51 % 

(91 учень) мають високий рівень ціннісного ставлення 

до живої природи, 27,30 % (116 опитаних) мають 

чітко сформований достатній рівень, у 24,66 % (105 

осіб) вдалося визначити середній рівень ціннісного 

ставлення, а у 26,53 % (113 реципієнтів). 

Отримані результати анкетування за усіма критері-

ями дало нам змогу визначити рівень вихованості 

ціннісного ставлення до живої природи учнів серед-

нього шкільного віку (табл. 2, рис. 1). 

 

Таблиця 2. Рівні вихованості ціннісного ставлення до живої природи учнів середнього шкільного віку за результатами 

анкетування 

Рівні 

Критерії 

Високий Достатній Середній Низький 

Осіб у % осіб у % осіб у % осіб у % 

Когнітивно–аналітичний 180 42,42 76 17,77 118 27,80 51 12,01 

Емотивний 91 21,51 116 27,30 105 24,66 113 26,53 

Діяльнісно-поведінковий 68 15,93 126 29,57 116 27,34 115 27,16 

Рівень вихованості ціннісного ставлення 

до живої природи 
113 26,62 106 24,88 113 26,6 93 21,9 

 

Рисунок 1. Рівні вихованості ціннісного ставлення до живої природи учнів середнього шкільного віку за результатами 

анкетування,  у % 

 
 

Таким чином, за допомогою анкетування, ми одер-

жали такі результати: 26,62 % (113 учнів) мають ви-

сокий рівень вихованості ціннісного ставлення до 

живої природи, 24,88 % (106 респондентів) – достат-

ній рівень, 26,6 % (113 осіб) – середній рівень та 21,9 

% (93 учні)  мають низький рівень. 
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Узагальнивши результати анкетування за діяльніс-

но-поведінковим критерієм, ми отримали наступні 

результати: 15,93 % (68 учнів) готові до збереження 

та раціонального використання природних ресурсів, 

29,57 % (126 опитаних) частково готові брати участь у 

природооїоронних заходах, 27,34 % (116 реципієнтів) 

вагаються із визначенням своєї позиції щодо охорони 

природи, а 27,16 % (115 учнів) не готові до таких 

заходів. 
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Висновки та перспективи подальших наукових 

розвідок. Методичні засади виховання ціннісного 

ставлення до живої природи учнів середнього шкіль-

ного віку доцільніше здійснювати, орієнтуючись на їх 

критерії та відповідні рівні сформованості. А саме: 

когнітивно-аналітичний, емотивний (емоційно-

мотиваційний), діяльнісно-поведінковий критерії та 

рівні сформованості екологічної культури учнів сере-

днього шкільного віку: високий, достатній, задовіль-

ний, початковий. Завдяки цьому зберігається паради-

гма цілісності та єдності наукових знань та їх практи-

чних впроваджень у повсякденному житті людини. На 

підставі аналізу даних критеріїв та рівнів даного осо-

бистісного утворення нами було сформульовано твер-

дження, що застосування різних методів і методик у 

сукупності було б педагогічно доцільно та виправдано 

у виховному екологічному процесі учнів середнього 

шкільного віку. 
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Methodological principles of diagnosis of education of valuable attitude towards nature of secondary school age students

N. Dira 

Abstract. The article considers the method of diagnosing the upbringing of middle school students of values to wildlife, considers a 

set of methods and procedures by which the level of upbringing of this individual personality is determined. Education of values to 

wildlife is considered as a result of purposeful and systematically carried out process of formation of such personal education in 

middle school students, which characterizes the place of ecologically oriented activities in the general value system of the individual 

and is manifested in their desire to responsibly and actively conduct extracurricular environmental activities. voluntary and selfless, 

aimed at the benefit of the people who live now and will exist in the future. According to the criteria (cognitive, emotional-

motivational and activity-practical) and levels (high, medium and low) the diagnostic results are presented. There are some differ-

ences in the results of diagnosing middle school students by age and gender. 
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